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Základńı charakteristika . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Klasifikace alkohol̊u . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Názvoslov́ı alkohol̊u . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
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Hydrolýza halogenderivát̊u . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
Dihydroxylace . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
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KLÍČOVÁ SLOVA . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
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Vysvětlivky

Řešené úkoly k procvičeńı - úkoly, které jsou umı́stěny
bezprostředně za probranou látkou. Úlohy obsahuj́ı postup
i správné řešeńı.

Úkoly k samostatnému řešeńı - úkoly, jejichž správné
výsledky jsou zobrazeny na konci daného cvičeńı.

Otázka pro zv́ıdavé chemiky - úloha na zamyšleńı, jej́ımž
řešeńım si lze prohloubit znalosti chemie. Znalost odpověd́ı
neńı bezprostředně nutná pro zvládnut́ı základńı prob́ırané
látky.

Učit se, učit se... - úlohy na osvojeńı učiva z celé kapitoly
Alkoholy. Řazeno souhrnně za učebńım textem. Správné od-
povědi lze dohledat v učebńım textu.
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ÚVOD

Základńı charakteristika

Pozn. pokud by
hydroxylová skupina
byla navázaná
na aromatickém kruhu,
jednalo by se o fenoly,
nikoliv o alkoholy.

Na úvod se zamysleme nad otázkou, co jsou to vlastně alkoholy? Většina lid́ı by
odpověděla, že alkohol je ĺıh, tedy v podstatě ethanol. Jelikož je ethanol ned́ılnou
součást́ı alkoholických nápoj̊u, jedná se pravděpodobně o nejznáměǰśı alkohol. Pokud
si však na stejnou otázku odpov́ıme jako chemici, naše odpověd’ se zpřesńı. Alkoholy
jsou všechny deriváty alifatických (nearomatických) uhlovod́ık̊u, ve kterých je vod́ık
nahrazen hydroxylovou skupinou –OH.

H3C OH HO CH2 CH2 OHCH3 CH2 OH

methanol ethanol ethylenglykol

Formálně lze alkoholy považovat také za deriváty vody, kde je jeden z atomů
vod́ık̊u nahrazen uhlovod́ıkovým zbytkem. Z této definice nám tedy vyplývá, že
mezi alkoholy řad́ıme kromě ethanolu např́ıklad methanol či ethylenglykol, které
jsou toxické, tud́ıž by s alkoholickými nápoji neměly mı́t nic společného.

Daľśım zaj́ımavým
př́ıpadem je přidáváńı
glykol̊u, které se běžně
použ́ıvaj́ı jako chlad́ıćı
kapaliny, do v́ına
v Rakousku v roce
1985. Tı́m se vinaři
snažili údajně vylepšit
jeho chut’.

Ovšem to nemuśı být vždy pravda. Metanolovou aféru, kterou Česká republika
zažila na podzim roku 2012, si určitě ještě každý pamatuje. Tehdy se kv̊uli vysokému
obsahu methanolu v alkoholických nápoj́ıch otrávilo 127 lid́ı, z toho 43 smrtelně.
I v kvalitńıch alkoholických nápoj́ıch se běžně vyskytuje malé množstv́ı methanolu,
což neńı škodlivé. Povolený obsah methanolu v běžných pálenkách je 12 g na 1 litr
ethanolu. Dokonce se uvád́ı, že methanol obsažený v malém množstv́ı v alkoholickém
nápoji vylepšuje a zjemňuje jeho chut’.

Pojd’me si udělat krátkou exkurzi do historie alkoholu. Původ slova alkohol
nacháźıme v arabském al-kahal, což lze volně přeložit jako jemnou substanci. Al-
koholy jsou známé lidstvu od pradávna, již ve starověku si byl člověk schopen
připravovat kvašené nápoje (pivo, v́ıno a medovinu). Ve 12. stolet́ı se z v́ına začala
destilovat pálenka s vyšš́ım obsahem alkoholu. Původně měla sloužit převážně pro
lékařské účely. Ř́ıkalo se j́ı spiritus vini (duch v́ına) či aqua vitae (voda života).

Klasifikace alkohol̊u

Primárńı, sekundárńı a
terciárńı alkoholy

Alkoholy klasifikujeme jako primárńı, sekundárńı a terciárńı podle toho, ko-
lik uhlovod́ıkových zbytk̊u je navázaných k atomu uhĺıku s hydroxylovou skupinou
namı́sto atomů vod́ık̊u. V primárńım alkoholu na něm nalezneme pouze jeden uhlo-
vod́ıkový zbytek. Na sekundárńım se nacházej́ı dva a na terciárńım tři uhlovod́ıkové
zbytky. Zvláštńım př́ıpadem je methanol, kdy je na jediném uhĺıku navázána hyd-
roxylová skupina a tři atomy vod́ıku.

primární 
alkohol

sekundární 
alkohol

terciární 
alkohol

R C

H

OH

H

R C

R

OH

H

R C

R

OH

R

Jednosytné a v́ıcesytné
alkoholy

Alkoholy dále děĺıme na jednosytné a v́ıcesytné. Jednosytné v molekule ob-
sahuj́ı pouze jednu –OH skupinu, v́ıcesytné obsahuj́ı –OH skupiny minimálně dvě.
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HO CH2 CH2 OH

ethan-1,2-diol

H2C CH

OH

CH2

propan-1,2,3-triol

OH OH

Názvoslov́ı alkohol̊u

Systematické
substitučńı názvoslov́ı

Postupujeme podle pravidel systematického substitučńıho názvoslov́ı:

1. Název alkoholu skládáme z názvu základńıho uhlovod́ıku a předpony nebo
př́ıpony, jimiž můžeme vyjádřit př́ıtomnost –OH skupiny. Název základńıho
uhlovod́ıku voĺıme podle nejdeľśıho řetězce (nebo cyklu), který v molekule
nalezneme a který nese maximum funkčńıch skupin s nejvyšš́ı názvoslovnou
prioritou. Základńı uhlovod́ık oč́ıslujeme od jednoho konce tak, aby skupina
s nejvyšš́ı prioritou měla co nejnižš́ı lokant. Př́ıponu -ol použijeme v př́ıpadě,
kdy je alkohol skupinou s nejvyšš́ı prioritou, tedy když se v molekule nacházej́ı
pouze skupiny s nižš́ı názvoslovnou prioritou (např. halogenid -X, aminosku-
pina –NH2 a alkylové zbytky –R). Názvy těchto skupin pak uvedeme v abe-
cedńım pořad́ı jako předpony před název základńıho uhlovod́ıku. Násob́ıćı
předpony di-, tri- atd. se do abecedńıho pořad́ı nezahrnuj́ı. Pokud název substi-
tuentu zač́ıná ṕısmenem ch, řad́ıme jako ṕısmeno c. Pozici skupin na základńım
uhlovod́ıku vyjádř́ıme lokanty.

CH3

CH

CH2

CH

CH2

HO

H3C

4-methylhexan-2-ol

1

2
3

4

5

6

H2
C

H3C OH

ethanol

H3C OH

methanol

H3C

násob́ıćı předpony:
mono-
di-
tri-
tetra-
penta-
hexa-
hepta-
okta-
nona-
deka-

2. Pokud potřebujeme upřesnit počet hydroxylových skupin v molekule, vlož́ıme
násob́ıćı předponu před př́ıponou -ol.

HO

OH

OH

cyklohexan-1,3,5-triol

1

2

34

5

6

3. Pokud se v molekule vyskytuje skupina s vyšš́ı názvoslovnou prioritou (na-
př́ıklad karboxylová skupina, aldehyd, keton), pak –OH skupinu vyjadřujeme
předponou hydroxy-.

1 2
3

4
HO

C

O

OH 4-hydroxybutan-1-ová kyselina
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Řešené úkoly k procvičeńı

1. Systematicky pojmenuj následuj́ıćı sloučeninu:

H3C CH

Cl

CH

Br

CH2 OH

Řešeńı:

(a) Identifikujeme funkčńı skupiny v molekule: alkohol a halogenderivát. Nej-
vyšš́ı názvoslovnou prioritu má alkohol.

(b) Nalezneme nejdeľśı uhĺıkatý řetězec nesoućı skupiny s nejvyšš́ı prioritou,
v tomto př́ıpadě má čtyři uhĺıky, takže základem názvu bude butan.

(c) Řetězec oč́ıslujeme od konce tak, aby skupina s nejvyšš́ı prioritou (v tomto
př́ıpadě skupina –OH) měla co nejnižš́ı lokant. Skupinu v názvu vyjádř́ıme
př́ıponou –ol a jej́ı pozici lokantem před touto př́ıponou.

(d) Před názvy ostatńıch substituent̊u naṕı̌seme č́ıslo uhĺıku (lokant), ke kte-
rému jsou navázané.

(e) Předpony řad́ıme v názvu podle abecedy, chlor řad́ıme k ṕısmenu c.

H3C CH

Cl

CH

Br

CH2 OH

1234

2-brom-3-chlorbutan-1-ol

2. Systematicky pojmenuj následuj́ıćı sloučeninu:

H3C CH2 CH2 C CH

CHH2CH3C CH2 OH

CH3

Řešeńı:

(a) Při hledáńı nejdeľśıho uhĺıkového řetězce muśıme postupovat tak, aby
nesl prioritńı skupinu (v tomto př́ıpadě –OH). Od této skupiny zač́ınáme
řetězec č́ıslovat.

(b) Dále v č́ıslováńı postupujeme tak, aby řetězec obsahoval co nejv́ıce násob-
ných vazeb. Uhlovod́ıkové zbytky s jednoduchými vazbami vyjadřujeme
předponou jako alkyly.

H3C CH2 CH2 C CH

CHH2CH3C CH2 OH

CH3

12

3 4 5

2-ethyl-3-propylpent-3-en-1-ol
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Úkoly k samostatnému řešeńı

1. Najdi a správně oč́ısluj základńı uhlovod́ık a molekulu systematicky
pojmenuj:

OHH2N

2. Nakresli strukturńı vzorec látky, která má název 3-ethyl-3,4-dimethyl-
pentan-1-ol.

Řešeńı:

H3C CH

CH3

C

CH3

H2C CH3

CH2 CH2 OH
12345

3-ethyl-3,4-dimethylpentan-1-ol

OHH2N

4-aminocyklohexanol

1

23

4

1) 2)

Radikálově-funkčńı
názvoslov́ı alkohol̊u

Daľśım zp̊usobem, jakým lze pojmenovat alkoholy, je užit́ı radikálově-funkčńı-
ho názvoslov́ı. Název slož́ıme z názvu daného alkylu, ke kterému přidáme př́ıponu
-alkohol.

CH3OH             methylalkohol            
CH3CH2OH       ethylalkohol

Triviálńı názvoslov́ı

Triviálńı názvoslov́ıNěkteré alkoholy si stále udržuj́ı své triviálńı nebo semitriviálńı názvy:

HO CH2 CH2 OH

ethylenglykol

H2C CH

OH

CH2

glycerol

OH OH

H2C CH CH2 OH

allylalkohol

H3C C OH

CH3

CH3

terc-butylalkohol

H3C C OH

CH3

CH3

isopropylalkohol

CH2 OH

benzylalkohol
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FYZIKÁLNÍ VLASTNOSTI

Teplota varu

Teploty varu alkohol̊uAlkoholy maj́ı vyšš́ı teplou varu než uhlovod́ıky, od kterých jsou odvozené:

látka teplota varu/◦C

methan −161

methanol 64

ethan −88

ethanol 78

Vod́ıková vazba

R O H
δ+δ−

ROH
δ+ δ−

R O H
δ+δ−

Př́ıčinou vysoké teploty varu alkohol̊u je schopnost –OH skupiny tvořit inter-
molekulárńı vod́ıkové vazby (vod́ıkové můstky). Vod́ıková vazba je druhem slabé
vazebné interakce. Mezi molekulami alkoholu mohou existovat, protože jsou zde
splněny dvě základńı podmı́nky pro jej́ı vznik:

1. V molekule se vyskytuje polarizovaná vazba mezi vod́ıkem a kysĺıkem (srov-
náńım elektronegativit prvk̊u odvod́ıme, že na vod́ıku bude částečný kladný
a na kysĺıku částečný záporný náboj).

2. Na kysĺıku z hydroxylové skupiny jsou dva volné elektronové páry, které k sobě
mohou přitahovat atomy vod́ıku z druhé hydroxylové skupiny.

Intermolekulárńı vod́ıková vazba tedy zp̊usobuje, že jsou k sobě jednotlivé mole-
kuly alkoholu poutány výrazně pevněji než v mateřských uhlovod́ıćıch. Při převáděńı
alkohol̊u do plynné fáze je nutné tyto přitažlivé śıly překonat tepelným pohybem mo-
lekul.

Otázka pro zv́ıdavé chemiky č. 1

Zkus odhadnout, která z následuj́ıćıch látek bude mı́t vyšš́ı teplotu varu: butan-
-1-ol nebo ethan-1,2-diol?

Rozpustnost alkohol̊u

Rozpustnost alkohol̊uHydroxylová skupina výrazně ovlivňuje rozpustnost alkohol̊u. Nižš́ı alkoholy (me-
thanol až propanol) jsou ve vodě a jiných polárńıch rozpouštědlech neomezeně roz-
pustné, s rostoućı molekulárńı hmotnost́ı se rozpustnost alkohol̊u ve vodě snižuje.
U vysokomolekulárńıch jednosytných alkohol̊u je už jejich rozpustnost v polárńıch
rozpouštědlech zanedbatelná až nulová. Tento trend je zp̊usoben t́ım, že zat́ımco
u nižš́ıch alkohol̊u převládá efekt –OH skupiny, která tvoř́ı vod́ıkové vazby s mole-
kulami vody, tak u vyšš́ıch alkohol̊u převládnou hydrofobńı vlastnosti nepolárńıho
uhlovod́ıkového řetězce. Ten molekuly polárńıch rozpouštědel, jako je voda, sṕı̌se od-
puzuje. Ze stejného d̊uvodu naopak s rostoućı délkou uhlovod́ıkového řetězce roste
rozpustnost alkohol̊u v nepolárńıch rozpouštědlech.
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Rozpustnost látky ve vodě ovlivňuje rovněž počet –OH skupin v molekule, č́ım
je jich v́ıce, t́ım je rozpustnost vyšš́ı.

Otázka pro zv́ıdavé chemiky č. 2

Co si mysĺıte, že se stane, když nasypete cukr do benźınu v automobilové nádrži?
Lidé tuhle zlomyslnost prováděj́ı, protože se traduje, že cukr se v benźınu rozpust́ı
a následně vysokou teplotou ve válci zkaramelizuje a znič́ı motor. Je to ale pravda?
Nápovědou vám může být následuj́ıćı vzorec sacharózy. Povšimněte si, že molekula
obsahuje spoustu hydroxylových skupin.

HO
OH

OH
O

HO

O

OH

OH

HO

HO
O

CHEMICKÉ VLASTNOSTI

Acidobazické vlastnosti alkohol̊u

Acidobazické vlastnosti
alkohol̊u

Polarita vazeb C–O–H je dána rozd́ılnou elektronegativitou daných prvk̊u. Vazba
s polárněǰśım charakterem se tedy nacháźı mezi vod́ıkem s nejnižš́ı elektronegativitou
a kysĺıkem s nejvyšš́ı elektronegativitou. Tento vod́ık je relativně kyselý, protože se
vazba O–H může poměrně snadno heterolyticky štěpit. Nastává odštěpeńı protonu
z molekuly alkoholu a vzniká alkoxidový aniont.

H3C O H + H3C O + H3O

alkoxidový anion
H

O
H

V silně kyselém prostřed́ı se alkoholy chovaj́ı rovněž jako slabé báze, váž́ı na sebe
proton za vzniku oxoniového kationtu podobně jako voda.

H3C O H + H Cl H3C O

H

H + Cl

oxoniový kation Amfoterńı vlastnosti –
látky se mohou chovat
jako kyseliny i jako
zásady v závislosti na
prostřed́ı, ve kterém se
vyskytuj́ı

Alkoholy maj́ı tedy amfoterńı charakter. Chovaj́ı se jako slabé kyseliny nebo
jako slabé báze, podobně jako voda, v závislosti na prostřed́ı.

Śılu kyseliny nám kvantitativně vyjadřuje pKa. Porovnáńı pKa několika základ-
ńıch alkohol̊u je shrnuto v následuj́ıćı tabulce:
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Alkoholy

látka pKa

voda 15,7

methanol 15,1

ethanol 15,9

propan-1-ol 16,1

isopropylalkohol 17,1

terc-butylalkohol 19,2

Kyselost alkohol̊uPokud chceme přibližně porovnávat kyselosti jednotlivých alkohol̊u, neńı nutné
znát přesné hodnoty pKa, stač́ı si zapamatovat následuj́ıćı dvě pravidla:

Vliv substituent̊u1. Kyselost ovlivňuj́ı substituenty navázané na uhĺıku, z něhož vycháźı vazba
C–O. Alkylové zbytky d́ıky svému kladnému indukčńımu efektu (urč́ıme po-
moćı porovnáńı elektronegativit) snižuj́ı stabilitu alkoxidového iontu. Schop-
nost odštěpit proton z hydroxylové skupiny bude sńıžena a alkohol bude méně
kyselý. Proti tomu alkoxidový ion, kde je uhĺık z vazby C–O substituován sku-
pinou se záporným indukčńım efektem, která odeb́ırá elektronovou hustotu,
bude stabilněǰśı a odpov́ıdaj́ıćı alkohol bude kyseleǰśı.

H3C CH2 O Cl3C CH2 O

pKa=15,9 pKa=12,4

Vliv solvatace2. Kyselost ovlivňuje rovněž solvatace (obalováńı rozpouštěné látky molekulami
rozpouštědla). Projevuje se zde odpuzováńı vody zp̊usobené hydrofobńım uh-
lovod́ıkovým řetězcem. Č́ım je řetězec deľśı nebo rozvětveněǰśı, t́ım je odpu-
zováńı silněǰśı a solvatace je horš́ı. Obecně plat́ı, že č́ım je ion lépe solvatován,
t́ım je stabilněǰśı a alkohol je kyseleǰśı.

H3C O H3C C

CH3

O

CH3

H

O H
H

O

H
HO

H

H

O

H

Účinněǰśı solvatace

PŘÍPRAVA ALKOHOLŮ

Hydratace alken̊u

Hydratace alken̊uAlkoholy lze připravit adićı vody na dvojnou vazbu C−−C. Tato reakce je kysele
katalyzována (např. kyselinou śırovou). Mechanismus reakce zahrnuje v́ıce krok̊u.
Nejdř́ıve je dvojná vazba protonována kyselinou za vzniku stabilněǰśıho karbokati-
ontu, ve kterém je kladně nabitý atom uhĺıku substituován větš́ım počtem elek-
trondonorńıch substituent̊u (např. alkyl̊u). Následně karbokationt reaguje s vodou a
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Alkoholy

vzniklý oxoniový meziprodukt uvolňuje proton. Adice se tedy ř́ıd́ı Markovnikovým
pravidlem, což znamená, že hydroxylová skupina se váže na uhĺık s menš́ım počtem
vod́ık̊u.

Mechanismus hydratace
alken̊u

C C

H3C

H3C

H

H

+ H O SO3H - HSO4
-

C C

H3C

H3C

H

HH+

C CH3

H3C

H3C

H3C C CH3

OH

CH3

+
H

O
H

H3C C CH3

O

CH3

HH O SO3H
-H2SO4

Redukce karbonylových sloučenin

Redukce karbonylových
sloučenin

Na alkoholy můžeme redukovat aldehydy, ketony i karboxylové kyseliny. K re-
dukci aldehyd̊u a keton̊u použ́ıváme jako redukčńı činidlo NaBH4 (tetrahydroboritan
sodný) nebo LiAlH4 (tetrahydrohlinitan sodný). Při redukci karboxylových kyselin
je z d̊uvodu jejich nižš́ı reaktivity použ́ıván LiAlH4. Při redukci docháźı k adici
hydridového aniontu na uhĺık karbonylu a v druhém kroku k protonaci kysĺıku se
záporným nábojem, který zde vznikl posunem elektronové hustoty při adici hydri-
dového iontu. Pr̊umyslově se karbonylové sloučeniny redukuj́ı katalytickou hydroge-
naćı, což je levněǰśı zp̊usob.

Mechanismus redukce
karbonylových
sloučenin komplexńımi
hydridy

H3C
C

H

O

H Al H

H

H

Li

C

O

H3C H

H

H O

H

H -H2O C

OH

H3C H

H

+

H3C
C

H

O
redukce

H3C C

OH

H

H

aldehyd primární alkohol

H3C
C

CH3

O
redukce

H3C C

OH

H

CH3

keton sekundární alkohol

H3C
C

OH

O
redukce

H3C C

OH

H

H

primární alkoholkarboxylová
kyselina
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Hydrolýza halogenderivát̊u

Hydrolýza
halogederivát̊u

Některé alkoholy lze připravit hydrolýzou alifatických halogenderivát̊u v alka-
lickém prostřed́ı, např́ıklad ve vodném roztoku uhličitan̊u alkalických kov̊u. Jedná
se o nukleofilńı substituci, kdy nejprve reakćı vody s uhličitanem vzniká hydroxidový
anion, což je lepš́ı nukleofil než voda.

CH2Cl

+

CH2OH

OH + Cl

CO3
2- + H2O HCO3

- + OH-

Dihydroxylace

Dihydroxylace

Reakci nenasycených
uhlovod́ık̊u s KMnO4

lze využ́ıt k jejich
d̊ukazu. Nenasycené
uhlovod́ıky redukuj́ı
roztok KMnO4 a dojde
k jeho odbarveńı.

Dihydroxylaćı alken̊u lze připravit dvojsytné alkoholy, tzv. vicinálńı dioly, které
obsahuj́ı dvě –OH skupiny navázané na sousedńıch atomech uhĺıku. Reakci lze
uskutečnit p̊usobeńım KMnO4 (ve vodě, za ńızké teploty a při bazickém pH) nebo
p̊usobeńım OsO4 a následnou redukćı pomoćı NaHSO3 ve vodě. Produktem je cis-
-izomer diolu.

C C
H3C

H

CH3

H

OsO4

H2O
C C

H3C CH3

OH OH

H H

C C
H3CH

CH3H

O O

Os

OO

NaHSO3

Hydrolýza epoxid̊u

Hydrolýza epoxid̊uVicinálńı dioly lze rovněž připravit hydrolýzou epoxid̊u. Nejprve je nutné připravit
z alkenu oxidaćı epoxid. Oxiran lze např́ıklad připravit katalytickou oxidaćı ethenu
kysĺıkem.

H2C CH2 + O2
Ag2O

300 °C

H2C CH2

O

Tato reakce je
pr̊umyslově využ́ıvána
při výrobě
ethylenglykolu.

Ten je daľśı reakci poměrně př́ıstupný, protože v jeho tř́ıčlenném kruhu je vysoké
vnitřńı pnut́ı. Následuje kysele nebo bazicky katalyzovaná hydrolýza epoxidu. Pro-
duktem je trans-izomer diolu.

H2O

H2SO4
C C

HO
OHH

H

H

H

H2C CH2

O
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Př́ıprava glycerolu

Př́ıprava glyceroluZaj́ımavou reakćı je př́ıprava glycerolu, který je součást́ı př́ırodńıch tuk̊u a olej̊u.
To jsou z chemického hlediska triacylglyceroly. Glycerol se připravuje jejich hyd-
rolýzou. Daľśımi produkty této reakce jsou mastné kyseliny. Prakticky se provád́ı
bazická hydrolýza, kdy vznikaj́ı sodné soli mastných kyselin (mýdla).

H2C

HC

H2C

O

O

O

C

C

C

O

R

O

R

O

R
1

3

2

CH2

CH

CH2

OH

OH

OH

+

R
1

C

R
2

R
3

C

C

O

OH

O

OH

O

OH

+ 3 H2O

Bionafta jsou estery
mastných kyselin a
nǐzš́ıch alkohol̊u.

Následuj́ıćı reakce neńı jen učebnicovým př́ıkladem, ale je velmi aktuálńı. Výroba
bionafty je založena na bazicky katalyzované transesterifikaci tuk̊u. Použ́ıvaj́ı se oleje
(např. sójový, palmový, slunečnicový nebo řepkový), u nichž reakćı s ńızkomoleku-
lárńımi alkoholy vzniká bionafta a uvolňuje se rovněž glycerol.

Výroba bionafty
H2C

HC

H2C

O

O

O

C

C

C

O

R

O

R

O

R1

3

2

CH2

CH

CH2

OH

OH

OH

R
1

C

R
2

R
3

C

C

O

O

O

O

O

O

+ 3 CH3OH

CH3

CH3

CH3

+

olej alkohol bionafta glycerol

Bionafta je výhodná z mnoha d̊uvod̊u. Vyráb́ı se z obnovitelných zdroj̊u a je to
netoxické plnohodnotné palivo pro dieselové motory. Na druhé straně je však jej́ı
výroba poměrně drahá a energeticky náročná.

Řešené úkoly k procvičeńı

Pojmenuj metodu př́ıpravy alkoholu a doplň výchoźı látku nebo produkt
reakce:

H3C

H3C

CH3 H2O

H2SO4

1)

Řešeńı: Jedná se o hydrataci alken̊u, vod́ık (proton) se váže podle Markovniko-
vova pravidla na uhĺık, na kterém je v́ıce vod́ık̊u. T́ım vzniká stabilněǰśı karbokation
a hydroxylová skupina (voda) se naváže na v́ıce substituovaný uhĺık.

H3C

H3C

CH3 H2O

H2SO4
CH3H3C

OH

CH3

OH OH

H
H3C CH2CH3

CH3

KMnO4

H2O

2)
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Pozn. barevné značeńı
substituent̊u ukazuje
vztah konfigurace
alkenu a produktu.

Řešeńı: Diol s cis-uspořádáńım –OH skupin lze připravit z alkenu oxidaćı pomoćı
KMnO4. Barevně je vyznačena konfigurace alkenu i výsledného diolu.

H

H3C

CH3

CH2CH3

KMnO4

H2O

OH OH

H
H3C CH2CH3

CH3

O
H3C

H3C CH3

H2O

H2SO4

H
3)

Řešeńı: Reakćı bude hydrolýza epoxidu, vzniká vicinálńı diol.

O
H3C

H3C CH3

H2O

H2SO4

H
OH

OH
H3C

H3C

H
CH3

H3C

O

CH3

NaBH4

4)

Řešeńı: Sekundárńı alkohol vznikl redukćı ketonu.

H3C

O

CH3

1. NaBH4

2. H2O H3C

HO

CH3

H

REAKCE ALKOHOLŮ

Nestabilita některých alkohol̊u

Tomuto přesmyku se
ř́ıká keto-enol
tautomerie. Tautomerie
je zvláštńı př́ıpad
izomerie, kdy docháźı
k přesunu atomu vod́ıku
a dvojné vazby.

Výskyt –OH skupiny vázané k uhĺıku s dvojnou vazbou neńı př́ılǐs pravděpodobný.
Toto enolové uspořádáńı totiž neńı stabilńı a přesmykuje se na karbonyl. Rovnováha
reakce je obvykle posunuta směrem ke keto-formě (karbonylové sloučenině):

H2C C OH

H

H3C C

H

O

Otázka pro zv́ıdavé chemiky č. 3

Ve kterých stabilńıch sloučeninách je –OH skupina běžně př́ıtomna na uhĺıćıch,
z nichž vycháźı dvojná vazba?

Př́ılǐs stabilńı nejsou ani struktury, kde jsou dvě nebo tři hydroxylové skupiny
př́ıtomny na jednom atomu uhĺıku (tzv. geminálńı dioly a trioly). Rovnováha reakce
bude posunuta směrem k produktu, který vzniká eliminaćı (odštěpeńım) vody:
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H3C C

OH

OH

CH3

H3C C

CH3

O + H2O

H3C C

OH

OH

OH

H3C C

OH

O + H2O

Reakce s halogenvod́ıky

Reakce
s halogenovod́ıky

Reakćı alkohol̊u s halogenovod́ıky vznikaj́ı halogenalkany. Reakce má charakter
nukleofilńı substituce, kdy je hydroxylová skupina nahrazena halogenidovým ani-
ontem. Př́ıkladem reakce může být reakce kyseliny chlorovod́ıkové s terc-butylalko-
holem. Nejprve proběhne protonace –OH skupiny pomoćı H+ z HCl. T́ım vznikne
z hydroxylové skupiny dobře odstupuj́ıćı skupina a následně dojde k jej́ı náhradě
chloridovým aniontem.

H3C C

CH3

OH

CH3

+ HCl H3C C

CH3

Cl

CH3

+ H2O

Dehydratace alkohol̊u

Dehydratace alkohol̊u

Mechanismus
dehydratace zde
nemuśıme uvádět, stač́ı
se pod́ıvat na výše
uvedený mechanismus
adice H2O na alken a
proj́ıt si reakci od
produkt̊u k reaktant̊um.

Alkoholy mohou být dehydratovány na alkeny za kyselé katalýzy. Jedná se o eli-
minačńı reakci, kdy odstupuje protonovaná –OH skupina a proton ze sousedńıho
atomu uhĺıku. Jedná se o reakci opačnou vzhledem ke kysele katalyzované adici
vody na alken.

Pokud ztrátou molekuly vody může vzniknout v́ıce alken̊u, ř́ıd́ı se dehydratace
Zajcevovým pravidlem, což znamená, že dvojná vazba vzniká mezi uhĺıky, které
na sobě maj́ı v́ıce alkylových zbytk̊u.

H3C C

CH2CH3

OH

CH3

- H2O C

CHCH3

H3C CH3kyselá katalýza

+ C

CH2CH3

H3C CH2

hlavní produkt

Oxidace alkohol̊u

Oxidace alkohol̊u

Cr

O

Cl

O

O

N

H

PCC

Alkoholy lze oxidovat na karbonylové sloučeniny a tyto reakce maj́ı velký význam,
protože poskytuj́ı cenné produkty. Oxidaćı primárńıch alkohol̊u vznikaj́ı aldehydy
nebo karboxylové kyseliny. Pokud budeme oxidovat sekundárńı alkoholy, vznikne ke-
ton. Terciárńı alkoholy nelze takto snadno oxidovat. Jako oxidačńı činidla můžeme
použ́ıt např. manganistan draselný (KMnO4), dichroman sodný (Na2Cr2O7) v ky-
selém prostřed́ı nebo oxid chromový CrO3. Oxidace primárńıho alkoholu většinou
prob́ıhá až do stádia karboxylové kyseliny. Pokud bychom chtěli, aby se reakce
zastavila ve stádiu aldehydu, bylo by vhodné použ́ıt speciálńı oxidačńı činidlo,
např́ıklad PCC (pyridinium-chlorchromát). Daľśı možnost́ı, jak źıskat z primárńıho
alkoholu aldehyd, je provádět oxidaci v bezvodém prostřed́ı za zvýšené teploty.
Nı́zkomolekulárńı aldehydy jsou těkavé, a proto se z reakčńı směsi oddestiluj́ı dř́ıve,
než by se stihly zoxidovat na karboxylové kyseliny.
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H3C C

OH

H

H

oxidace

primární alkohol

C

O

H3C H

oxidace C

O

H3C OH

aldehyd karboxylová kyselina

H3C C

OH

H

CH3

oxidace
C

O

H3C CH3

sekundární alkohol keton

Esterifikace

EsterifikaceEstery jsou funkčńımi deriváty karboxylových kyselin. Připravuj́ı se např́ıklad
reakćı karboxylových kyselin s alkoholy za kyselé katalýzy. Reakce se nazývá este-
rifikace. Je to rovnovážná reakce, takže může v závislosti na reakčńıch podmı́nkách
prob́ıhat oběma směry.

C

O

H3C OH
+ CH3OH

H2SO4 C

O

H3C OCH3

+ H2O

Řešené úkoly k procvičeńı

Doplň reakčńı rovnice:

H3C C

H

OH

CH3

+ HBr

1)

Řešeńı: Reakćı alkoholu s bromovod́ıkem docháźı nejdř́ıve k protonaci OH sku-
piny a následně k jej́ı substituci bromidovým aniontem.

H3C C

H

OH

CH3

+ HBr H3C C

H

Br

CH3

+ H2O

H3C
O

O

CH3

H2SO4+

2)

Řešeńı: Jedná se o esterifikaci, k př́ıpravě esteru budeme potřebovat ethanol
a vhodnou karboxylovou kyselinu (v tomto př́ıpadě kyselinu propanovou).

CH3CH2OH + H3C
OH

O
H2SO4

- H2O
H3C

O

O

CH3

H3C
OH

PCC

3)

16



Alkoholy

Řešeńı: Oxidaćı primárńıho alkoholu p̊usobeńım PCC (pyridinium-chlorchromátu)
vznikne aldehyd.

H3C
OH

PCC H3C
O

H3C

HO

CH3

CH3

- H2O

kys. katalýza

4)

Řešeńı: Zde docháźı k dehydrataci. Eliminace vody proběhne podle Zajcevova
pravidla (dvojná vazba vzniká mezi uhĺıkem s odstupuj́ıćı hydroxylovou skupinou
a sousedńım uhĺıkem, který má na sobě v́ıce alkylových zbytk̊u).

H3C

HO

CH3

CH3

- H2O

kys. katalýza
H3C CH3

CH3H

NEJDŮLEŽITĚJŠÍ ALKOHOLY

Methanol

Aby nám při výrobě ze
syntézńıho plynu
vznikaly požadované
produkty, je nutné jeho
správné složeńı. Pokud
syntézńı plyn obsahuje
nadbytek H2, lze poměr
CO/H2 upravit
př́ıdavkem CO2 a jeho
následnou reakci s H2.

Methanol je bezbarvá toxická kapalina, kterou lze neomezeně mı́sit s vodou.
Methanol se pr̊umyslově vyráb́ı ze syntézńıho plynu, což je směs CO, H2, CH4

a daľśıch plyn̊u. Z chemického hlediska jde o redukćı oxidu uhelnatého vod́ıkem
za katalýzy ZnO nebo Cr2O3.

CO + 2 H2
400 °C

ZnO/Cr2O3
CH3OH

Dř́ıve se methanol vyráběl zahř́ıváńım dřeva bez př́ıstupu vzduchu. Odtud pocháźı
jeho dř́ıvěǰśı pojmenováńı dřevný ĺıh.

Nebezpečnost metanolu spoč́ıvá v tom, že ho lze snadno zaměnit s ethanolem,
který je základem alkoholických nápoj̊u. Tyto dvě látky od sebe nelze rozlǐsit podle
barvy, v̊uně ani chutě. Pokud člověk požije i malé množstv́ı methanolu, může doj́ıt
k poškozeńı zraku až k oslepnut́ı, v nejhorš́ım př́ıpadě až k úmrt́ı. Je to zp̊usobeno
t́ım, že metabolity methanolu vznikaj́ıćı v těle při jeho odbouráváńı jsou oproti me-
tabolit̊um ethanolu daleko toxičtěǰśı. Methanol se v těle přeměňuje na formaldehyd
a dále na kyselinu mravenč́ı. Právě ta má za následek oslepnut́ı až př́ıpadnou smrt.
Protilátkou při požit́ı methanolu je ethanol.

Alkoholy maj́ı obecně
vysoké oktanové č́ıslo,
lze je použ́ıt jako
aditivum nebo náhražku
benźınu.

Methanol má praktické využit́ı jako rozpouštědlo či antidetonačńı př́ısada do ben-
źınu. Je zároveň výchoźı látkou pro výrobu daľśıch d̊uležitých chemikálíı, např.
formaldehydu, kyseliny octové.

Ethanol

Ethanol je lidstvu známý již celá tiśıcilet́ı. Je základńı složkou alkoholických
nápoj̊u. Jeho pravidelné konzumováńı vede k závislosti a předávkováńım lze zp̊usobit
smrt.
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Většina ethanolu se vyráb́ı již dř́ıve zmiňovanou kysele katalyzovanou hydrataćı
ethenu.

H2C CH2 + H2O
kyselá

katalýza
CH3CH2OH

KvašeńıPři výrobě ethanolu se často využ́ıvá i př́ırodńıch látek. Źıskává se fermentaćı
(kvašeńım) cukr̊u p̊usobeńım kvasinek z rodu Saccharomyces. Právě tento kvasný
proces je využ́ıván při výrobě alkoholických nápoj̊u.

C6H12O6

kvasinky
2 CH3CH2OH + 2 CO2

Ethanol tvoř́ı s vodou azeotropńı směs o složeńı 95,6 hmot. % ethanolu. Celá
směs vře při nižš́ı teplotě (78,15 ◦C) než jednotlivé složky (ethanol 78,3 ◦C a voda
100 ◦C). To znamená, že čistý ethanol nelze źıskat prostou destilaćı, ale muśı se
použ́ıt jiné zp̊usoby, např. chemické vychytáváńı vody. Ethanol má využit́ı jako roz-
pouštědlo či surovina pro výrobu daľśıch látek, např. kyseliny octové, acetaldehydu.
Jeho využit́ı v potravinářském pr̊umyslu již bylo zmı́něno. Jelikož dnešńı doba hledá
nové zdroje energie, které by byly obnovitelné, má ethanol zelenou i zde. Jako bio-
palivo se vyráb́ı předevš́ım v Braźılii a USA. Ethanol se použ́ıvá v automobilovém
pr̊umyslu rovněž ke zvýšeńı oktanového č́ısla, kv̊uli sńıžeńı tzv. klepáńı motoru, které
bývá zp̊usobeno samovzńıceńım paliva.

Ethanol použ́ıvaný v chemických laboratoř́ıch bývá denaturován. K denatu-
raci lze použ́ıt např. benźın, methanol nebo hexan. Takto upravený ethanol je
již nepoživatelný a nevztahuje se na něho zvýšená spotřebńı daň jako na ethanol
obsažený v alkoholických nápoj́ıch. Toto řešeńı je vhodným kompromisem, který
umožńı prodej levněǰśıho ethanolu a zároveň zabráńı jeho konzumaci.

Butan-1-ol

Daľśım významným alkoholem je butan-1-ol (také n-butanol), který se použ́ıvá
jako ředidlo barev a rozpouštědlo. V dnešńı době, kdy je snaha o nahrazeńı ropných
látek biopalivy, zač́ıná být využ́ıván jako náhrada benźınu.

Ethylenglykol

Ethylenglykol (ethan-1,2-diol) je dvojsytný alkohol. Jedná se o kapalinu, s vodou
neomezeně mı́sitelnou. Použ́ıvá se jako př́ısada do nemrznoućıch směśı, jako součást
cirkulačńı kapaliny v ústředńım topeńı (společně s vodou), či jako surovina pro výro-
bu plast̊u (např. PET – polyethylentereftalát, ze kterého se vyráběj́ı plastové láhve
na nápoje). Ethylenglykol je toxický a v lidském těle se přeměňuje na glykolaldehyd
a dále na kyselinu št’avelovou, které jsou ještě toxičtěǰśı. Docháźı k zasažeńı jater,
ledvin a CNS. Nastává metabolická acidóza a poškozeńı až odumřeńı buněk ledvin
vlivem ukládáńı št’avelanu do ledvin.

Propylenglykol

Propylenglykol (propan-1,2-diol) je bezbarvá kapalina bez výrazné chuti i v̊uně.
Tato látka má podobné použit́ı jako ethylenglykol, ale neńı toxická. Proto má využit́ı
např́ıklad v kosmetice jako zvlhčuj́ıćı látka a rovněž jako hlavńı složka náplně elek-
tronických cigaret.

18



Alkoholy

Glycerol

Glycerol (propan-1,2,3-triol) je typickým zástupcem trojsytných alkohol̊u. Využ́ıvá
se při výrobě kosmetiky i v potravinářském pr̊umyslu. Vyráb́ı se z něj trinitrát gly-
cerolu (nitroglycerin), který má výbušný charakter, tud́ıž se použ́ıvá jako výbušná
složka dynamitu. Trinitrát glycerolu se použ́ıvá také v lékařstv́ı při úlevě od projev̊u
nemoci zvané angina pectoris, při které nastává nedostatečné prokrveńı srdečńı sva-
loviny. Produktem metabolismu trinitrátu glycerolu je oxid dusnatý, který zp̊usob́ı
vasodilataci cév, tedy jejich rozš́ı̌reńı, a umožňuje tak větš́ı pr̊utok krve cévami.

Cukerné alkoholy

OH

OH

OH

OH

OH

HO

sorbitol

HO

OH

OH

OH

erythritol

Sṕı̌se ze zaj́ımavosti si řekněme něco málo o cukerných alkoholech (polyolech).
Jsou to př́ırodńı látky, které maj́ı sladkou chut’. Použ́ıvaj́ı se jako náhrada za běžné
cukry, jelikož nezp̊usobuj́ı zubńı kaz ani vážněǰśı nemoci. Jejich sladivost je však
v̊uči sacharóze nižš́ı a mohou mı́t proj́ımavé účinky. Př́ıklady cukerných alkohol̊u
jsou sorbitol a erythritol.

SHRNUTÍ

Alkoholy jsou deriváty alifatických uhlovod́ık̊u vyznačuj́ıćı se př́ıtomnost́ı
hydroxylové skupiny –OH. Rozlǐsujeme primárńı, sekundárńı a terciárńı
alkoholy. Při pojmenováńı alkohol̊u použ́ıváme předponu hydroxy- a nebo
př́ıponu –ol. Molekuly alkohol̊u tvoř́ı mezi sebou vod́ıkové můstky, což
zvyšuje jejich teplotu varu oproti uhlovod́ık̊um, od nichž jsou odvozeny. Roz-
pustnost alkohol̊u v polárńıch rozpouštědlech (např. vodě) klesá s rostoućı
délkou uhĺıkatého řetězce alkoholu, v nepolárńıch rozpouštědlech je tomu na-
opak. Alkoholy maj́ı amfoterńı charakter. Jako slabé báze reaguj́ı s ky-
selinami za vzniku oxoniového kationtu a jako slabé kyseliny reaguj́ı za
vzniku alkoxidového aniontu. Alkoholy nejčastěji připravujeme hydra-
taćı alken̊u, redukćı karbonylových sloučenin, hydrolýzou halogenderivát̊u.
K př́ıpravě 1,2-diol̊u použ́ıváme bud’ dihydroxylaci nebo hydrolýzu epoxid̊u.
Nejtypičtěǰśı reakce, kterým alkoholy můžeme podrobit, jsou následuj́ıćı: re-
akce alkohol̊u s halogenovod́ıky za vzniku halogenderivát̊u, dehydratace alko-
hol̊u za vzniku alken̊u, dále je lze podrobit oxidaci a esterifikaci. K charak-
teristickým zástupc̊um patř́ı toxický methanol a pravděpodobně nejznáměǰśı
ethanol.

KLÍČOVÁ SLOVA

Alkohol, hydroxylová skupina, primárńı, sekundárńı a terciárńı alkoholy, jed-
nosytné a v́ıcesytné alkoholy, methanol, ethanol, ethylenglykol, glycerol, vod́ıkový
můstek, oxoniový ion, alkoxidový ion, indukčńı efekt, solvatace, hydratace alken̊u,
Markovnikovovo pravidlo, dehydratace alkohol̊u, Zajcevovo pravidlo, esterifikace.
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Odpovědi na otázky pro zv́ıdavé chemiky

1. Zkus odhadnout, která z následuj́ıćıch látek bude mı́t vyšš́ı teplotu
varu: butan-1-ol nebo ethan-1,2-diol?

Alkohol
CH2

CH2

CH2

H3C OH CH2

CH2HO

OH

Teplota varu 117 ◦C 197,6 ◦C

Zd̊uvodněńı

Ethan-1,2-diol má vyšš́ı teplotu varu, přestože obsahuje
o dva atomy uhĺıku méně, jelikož obsahuje 2 –OH skupiny
tvoř́ıćı vod́ıkové můstky. Proto je nutno k jeho převedeńı
do plynné fáze překonat větš́ı přitažlivé śıly a jeho teplota
varu bude vyšš́ı.

2. Co si mysĺıte, že se stane, pokud nasypete cukr do benźınu v autě?
Lidé tenhle kanadský žert́ık provád́ı, protože se traduje, že cukr
zkaramelizuje a znič́ı motor. Je to ale pravda?

Řeči o tom, že výbornou pomstou sousedovi je nasypat mu cukr do benźınu
a nechat mu ho tam zkaramelizovat, jsou jen městskou legendou zakořeněnou
poměrně hluboko, ale nepravdivou. Žádný karamel se z cukru v benźınu ne-
vytvoř́ı, takže je zbytečné tenhle trik na někoho zkoušet. Rozpustnost cukru
v benźınu je téměř nulová, jelikož molekula cukru obsahuje mnoho polár-
ńıch –OH skupin, tud́ıž se v nepolárńım benźınu složeném z uhlo-
vod́ık̊u rozpouštět nebude. Nastane pouze to, že cukr, jelikož je těžš́ı než
benźın, klesá v nádrži ke dnu. A zp̊usobit může stejnou škodu, jako když
nasypeme do benźınu ṕısek. K tomu, aby se z nádrže do motoru nečistoty
(ṕısek, cukr) nedostaly, je v autě palivový filtr. Pokud se ucpe, bude potřeba
ho vyměnit, takže přeci jen je možné cukrem zp̊usobit menš́ı škodu. Ta je
naštěst́ı levněǰśı, než výměna celého motoru.

3. Ve kterých stabilńıch sloučeninách je –OH skupina běžně př́ıtomna
na uhĺıćıch, z nichž vycháźı dvojná vazba?

Př́ıkladem takové stabilńı sloučeniny je fenol. Důvodem stability je delokalizace
dvojné vazby.

OH
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UČIT SE, UČIT SE. . .

S alkoholy jsme se tedy seznámili. Pojd’ si vyzkoušet několik př́ıklad̊u, abys zjistil,
jak dobře si učivo pamatuješ. Pokus se vyřešit následuj́ıćı úlohy. Pokud si nebudeš
jistý správným řešeńım, zalistuj několik stránek zpět a nápovědu najdeš v textu.

1. Která z následuj́ıćıch molekul je alkohol?

O

H3C
OH

O

H3C NH2
OH

1) 2) 3) 4)

2. Která látka má podle tebe vyšš́ı teplotu varu a proč? CH3CH2CH3 nebo
CH3CH2CH2OH?

3. Pokus se vysvětlit, proč sorbitol (cukerný alkohol) bude velmi dobře rozpustný
ve vodě, přestože obsahuje poměrně dlouhý uhĺıkatý nepolárńı řetězec, který
by měl zp̊usobovat jeho nerozpustnost v polárńıch rozpouštědlech?

CH2OH

CH2OH

OH

H

OH

OHH

H

H

HO

4. Zakroužkuj hlavńı produkt reakce:

CH2

H2O

H2SO4

H2C OH HO CH3

5. Spoj karbonylové sloučeniny s alkoholy, které mohly vzniknout jejich redukćı:

Aldehyd Sekundárńı alkohol
Karboxylová kyselina Primárńı alkohol
Keton Terciárńı alkohol

6. Přǐrad’ správnou metodu př́ıpravy následuj́ıćıch diol̊u z cyklohexenu: dihydro-
xylace, hydrolýza epoxidu.

OH

OH

OH

OH

7. Doplň stabilněǰśı formu následuj́ıćıho enolu, která vznikla jeho přesmykem:

H3C
CH

H3C
CH C

OH

H
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PROCVIČUJ

Názvoslov́ı

1. Pojmenuj následuj́ıćı sloučeniny:

OH

Br

OH1) 2) 3)

HOOC COOH

OH

HO C

CH3

CH3

C

CH3

OH

CH3

4)

H3C C C CH2 C CH3

OH5)

2. Nakresli vzorce následuj́ıćıch sloučenin:

1) 2-methoxyethanol

2) trans-4-methylcyklopent-2-en-1-ol

3) 3-hydroxy-3-methylpentan-1-ová kyselina

4) 3-brom-4-methylpent-2-en-1-ol

5) 2-cyklohexylpropanol

Vlastnosti alkohol̊u

Rozděl alkoholy do tř́ı skupin podle toho, zda jsou primárńı, sekundárńı nebo
terciárńı:

H3C C

CH2CH3

OH

CH2CH3

H3C OH

OH

1) 2) 3)

4) 5) 6)

H3C

CH3

CH3

H3C OH
H3C

OH

CH3

OH

Acidobazické vlastnosti alkohol̊u

1. Urči, která látka je silněǰśı kyselinou:

F3C OH H3C OH

propanol glycerol

1)

2)

2. Zapǐs, jak budou reagovat dané alkoholy v následuj́ıćıch rovnićıch (měj na paměti
jejich amfoterńı vlastnosti). Kam je posunuta acidobazická rovnováha reakce?
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CH3CH2OH + NaOH

CH3CH2CH2OH + HBr

1)

2)

Př́ıprava alkohol̊u

Doplň následuj́ıćı reakčńı schémata:

O

H3C

CH3

CH3

H3C
H2O

H2SO4

3)

H3C CH CH CH3 + H2O
H2SO41)

H3C CH2 CH

O

1. NaBH4, ethanol
2. H3O+

2)

1. OsO4

2. Na2SO3, H2O
H3C CH CH CH2 CH2 CH34)

O

5) 1. LiAlH4, ether
2. H3O+

CH36) 1. KMnO4

2. H2O

Reakce alkohol̊u

Doplň následuj́ıćı reakčńı schémata:

H3C
CH

H3C
OH + HBr

H3C OH
CrO3

H3O+, aceton

PCC

1)

2)

H3C
C

O

OH
+ CH3CH2OH

H2SO4
3)
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H3C CH CH2

OH

CH3
kys. katalýza

H3C CH

OH

CH2 CH3 K2Cr2O7

H2SO4

H3C CH

CH3

CH2 CH2 OH + HCl

4)

5)

6)

T

ŘEŠENÍ PŘÍKLADŮ

Názvoslov́ı

1. Pojmenuj následuj́ıćı sloučeniny:

OH

Br

1
6

5

4

3

2

3-bromcyklohexanol

OH
1

2

34

5

cyklopenta-2,4-dien-1-ol

HOOC CH2 CH CH2 COOH

OH

12345

3-hydroxypentan-1,5-diová kyselina

1) 2) 3)

HO C

CH3

CH3

C

CH3

OH

CH3

1

23

4

2,3-dimethylbutan-2,3-diol

H3C C C CH2 C CH3

OH
123456

2-fenylhex-4-yn-2-ol

4) 5)

2. Nakresli vzorce následuj́ıćıch sloučenin:

H3C O CH2 CH2 OH

2-methoxyethanol
12

trans-4-methylcyklopent-2-en-1-ol

H3C OH1

23

4
5

+ enantiomer

1) 2)

HO C

CH3

CH2 CH3

H2C COOH

3-hydroxy-3-methylpentan-1-ová kyselina

12

3 4 5

3-brom-4-methylpent-2-en-1-ol

H3C CH

CH3

C

Br

CH CH2 OH
12345

3) 4)

2-cyklohexylpropan-1-ol

CH

CH3

CH2 OH
12

3

5)
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Vlastnosti alkohol̊u

Rozděl alkoholy do tř́ı skupin podle toho, zda jsou primárńı, sekundárńı nebo
terciárńı:

Primárńı – 1, 3, 5
Sekundárńı – 4, 6
Terciárńı – 2

Acidobazické vlastnosti alkohol̊u

1. Urči, která látka je silněǰśı kyselinou:

F3C OH H3C OH

propanol glycerol

1)

2)

>

<

2. Zapǐs, jak budou reagovat dané alkoholy v následuj́ıćıch rovnićıch. Měj na paměti
jejich amfoterńı vlastnosti:

CH3CH2OH + NaOH

CH3CH2CH3OH + HBr

1)

2) + BrCH3CH2CH2 OH2

H3C CH2 O Na + H2O

Př́ıprava alkohol̊u

O

H3C

CH3

CH3

H3C
H2O

H2SO4

3)

H3C CH CH CH3 + H2O
H2SO41)

H3C CH2 CH

O

1. NaBH4, ethanol
2. H3O+

2)

1. OsO4

2. Na2SO3, H2O
H3C CH CH CH2 CH2 CH34)

O

5) 1. LiAlH4, ether
2. H3O+

CH36) 1. KMnO4

2. H2O

H3C CH2 CH CH3

OH

H3C CH2 CH2 OH

C C

CH3

OH
HO CH3

H3C

CH3

H3C

C

OH

H
C

OH

H
CH2 CH2 CH3

+ enantiomer

OH

CH3

OH

OH

+ enantiomer
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Reakce alkohol̊u

H3C
CH

H3C
OH + HBr

H3C OH
CrO3

H3O+, aceton

PCC

1)

2)

H3C
CH

H3C
Br + H2O

H3C OH

O

H3C O

H3C
C

O

OH
+ CH3CH2OH

H2SO4

H3C CH CH2

OH

CH3
kys.katalýza

H3C CH

OH

CH2 CH3 K2Cr2O7

H2SO4

H3C CH

CH3

CH2 CH2 OH + HCl

3)

4)

5)

6)

H3C
C

O

OCH2CH3

H3C CH CH CH3 + H2O

H3C C

O

CH2 CH3

H3C CH

CH3

CH2 CH2 Cl + H2O

+ H2O

T
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